

В 1999 г. исполняется 280 лет со времени первого учета русского населения в Верхнем Приобье, в том числе на территории нынешнего Алтайского края. Это событие было связано с переходом в России от подворного учета населения к подушному. Соответствующий указ Петр I подписал 26 ноября 1718 г. Со следующего, 1719 г. в Российской империи началось проведение так называемой первой ревизии — переписи, результатом которой должно было стать установление численности мужских душ, преимущественно тяглых словий. Получив эти данные, предполагалось определить размер подушной подати путем деления суммы, потребной ежегодно на содержание российской армии, на число выявленных ревизских душ, что в конечном счете и было сделано по результатам первой ревизии. Новизна и сложность проведения подушной переписи, а также массовое сопротивление и уклонение населения от переписчиков привели к тому, что первая ревизия затянулась на несколько лет. Вслед за переписью 1719 г. были проведены дополнительные переписи утаенных и пропущенных по каким-либо причинам мужских душ в 1721 г. Переписная работа в основном была завершена ревизией переписных материалов в 1724 г. под руководством генерал-майора князя Солицова-Засекина, но в некоторых местах империи эта работа продолжалась до 1727 г., который и считается завершающим годом первой ревизии.

Первую подушную перепись 1719 г. часто называли «Ландратской». Происхождение этого название следующее. В 1713 г. Петр I подписал указ о введении должности ландратов, то есть государственных советников, которые должны были избираться в губерниях местными дворянами числом от 8 до 12 в зависимости от размеров губерний. Коллегии ландратов должны были оказывать помощь губернаторам и определенным образом контролировать их деятельность. Однако в условиях войны, когда большинство дворян было на службе, выборы провести не удалось. Ландраты были назначены Сенатом. Они занялись рядом текущих дел в губерниях. В 1714 г. им было поручено заняться подворной переписью, а в 1719 г. — возглавить на местах проведение первой подушной переписи. В том же 1719 г. институт ландратов был лик-

видирован, в уездах восстановлена должность восвод, но название переписи 1719 г. ландратской осталось в обиходе.

В 1719 г. ландратская перепись была осуществлена и в Кузнецком уезде, в состав которого входили тогда все земли Верхнего Приобья, вошедшие в Российскую империю. В Российском государственном архиве древних актов сохранился основной документ по результатам этой переписи — «Книга великого государя переписная города Кузнецка, уезда, Бердского острога, Белоярской крепости и Мунгатского стану дворовому числу и в них людей мужеска полу от старости до самого младенца...» В книге около 300 листов, записанных с обеих сторон. Согласно данным этой книги ландратская перепись 1719 г. учла в Кузнецком уезде 1584 двора и в них 5388 мужских душ. Сюда входили дворяне, дети боярские, священнослужители, конные казаки, пешие казаки, казачьи дети, посадские, пашенные и оброчные крестьяне. На территории, входящей ныне в состав Алтайского края, из этого общего числа перепись зафиксировала сравнительно немного. Это было полностью ведомство Белоярской крепости и деревни на самом юге ведомства Бердского острога. Население Белоярской крепости состояло из беломестных казаков и их родственников, а в деревнях жили оброчные крестьяне. Беломестные казаки были своеобразной группой земельного русского населения, обязанной нести военную казачью службу с освобождением от земельной ренты. Земля, которую они использовали была «белой», то есть свободной от поземельных повинностей. Оброчные же крестьяне платили в казну натуральный оброк хлебом.

Перепись 1719 г. учла в ведомстве Белоярской крепости следующие населенные пункты:

Населенные пункты	число дворов	число мужских душ
1. Белоярская крепость	46	143
2. деревня Филиппа Попова на реке Повалихе	3	14
3. деревня Усть-Чумышская	17	48
4. деревня Чумышская	2	11
5. деревня Забродина на Чумыше	4	11
6. деревня Драницникова	3	10

Населенные пункты	число дворов	число мужских душ
7. деревня Инююшева на Чумыше	2	11
8. деревня Красилова	8	24
9. деревня Заплывина	6	24
10. деревня Переборная	4	15
Всего	95	311

На юге ведомства Бердского острога, в пределах нынешней территории Алтайского края, в 1719 г. были учтены деревни Аллацкая (6 дворов, в них 18 душ мужского пола) и деревня Челтемова (2 двора, в них 4 души мужского пола). Кроме того в конце списка по Бердскому ведомству были записаны «деревни Чумышские» суммарно без указания конкретных названий и в них 113 дворов и 347 душ мужского пола. Среди жителей этих Чумышских деревень встречаются крестьяне, которые в последующих переписях прослеживаются в ряде населенных пунктов по реке Чумышу. Однако, расшифровать эти «Чумышские деревни» сколько-нибудь полно не удается.

Как и по всей Российской империи ландратская перепись 1719 г. учла и в Верхнем Приобье не всех русских поселенцев. В Кузнецком уезде в 1721 г. были проведены дополнительные переписи пропущенных и новопришлых, при которых выявили значительное число крестьян и новые населенные пункты. В ведомстве Белоярской крепости были обнаружены деревни: Кармацкая, Речкунова, Шишкина, Тальменская, Черемшанская, Кашкарагайская, Казанцева. Ряд уточнений и дополнений дала ревизия переписных материалов в 1724 г. Дополнительная запись новых русских жителей в Верхнем Приобье была произведена также в 1727 г. Таковых оказалось немало в Белоярской крепости. В том же 1727 г. было впервые переписано русское население в Бийской крепости и ее окрестностях.

Несмотря на значительное несовершенство, ландратская перепись 1719 г. исключительно важна для изучения ранней истории освоения русскими людьми Верхнего Приобья. Она впервые учла здесь первых русских поселенцев.

Ю.С. Бульгин

ЛИТЕРАТУРА

БУЛЫГИН Ю.С. Первые русские крестьяне на Алтае // Булыгин Ю.С. Первые крестьяне на Алтае. Барнаул, 1974. Гл. II. С. 26-37.

ЕРОПКИН Н.П. История государственных учреждений дореволюционной России. М.: Высш. шк., 1983. 352 с. — Из содерж.: [Об учреждении должности ландратов]. С. 89.

ИСТОРИЯ Алтая в документах и материалах: Конец XVII — начало XX века. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1991. 352 с. — Из содерж.: [Документы о переписи русского населения в Верхнем Приобье] С. 26-31.

КАБУЗАН В.М. Троицкий С.М. Движение населения Сибири в XVIII веке // Сибирь периода феодализма. Вып.1. Сибирь XVII-XVIII вв. Новосибирск, 1962. С. 139-157.

КАБУЗАН В.М. Переписи населения в СССР // Сов. ист. энцикл. М., 1968. Т. 11. Стб. 23-26.

КАБУЗАН В.М. Ревизии // Сов. ист. энцикл. М. 1968. Т. 11 Стб. 914-915.

ТРОИЦКИЙ С.М. Финансовая политика русского абсолютизма в XVIII веке. М.: Наука, 1966. 275 с. — Из содерж.: [О переходе от подворного к подушному учету населения]. С. 114-122.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

РОССИЙСКИЙ государственный архив древних актов (РГАДА), фонд 214, Сибирский приказ, книга 1611, листы 1-294; книга 1626, листы 307-415.

ЦЕНТР хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК), фр. 1736, оп. 1, д. 3 «Генеральная перепись жителей Кузнецкого уезда 1719 г.» (Микрофильм).